



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pes.
 Fuera. { Trimestre. 6
 { Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO. 42
 NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO XVI

Número 5.556

HUESCA, Martes, 7 de Abril 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 73

Los nuevos modos

Se podría formar una larga y lamentable antología picaresca si nos dedicáramos a coleccionar los temas y «trucos» esgrimidos por las izquierdas en las últimas elecciones. Es una muestra (hay que ser justos) de exuberante imaginación y desbordada fantasía.

Algunas de esas invenciones lanzadas al viento para captar votos fueron tan burdas y tan torpes, que el sólo hecho de atreverse a lanzarlas supone en quien lo hizo una indignidad y una solemne falta de respeto para la opinión pública. Pensar que tan falaces imposturas iban a ser creídas por el cuerpo electoral constituye, aunque no pocos cayeron en la maniobra, un incalificable agravio para la seriedad de la opinión. ¿Qué respeto tienen a los electores quienes de esa manera se han atrevido a ofenderles?

Pero no crea el lector que en la campaña electoral del 16 de febrero quedó agotada la insana fantasía izquierdista. Continúa «in crescendo». No agotemos nosotros tampoco nuestro asombro. Nos quedan muchas cosas por conocer y por presenciar todavía.

Así, es curioso y haría reír, si no fuera cosa seria que indigna, las maniobras empleadas por no pocos alcaldes de una provincia aragonesa ante perspectiva de las elecciones municipales suspendidas.

Han si domuchos los pueblos de la provincia de Teruel que han oído un pregón oficial, un bando de la Alcaldía en el que, entre otras seis «instrucciones» al vecindario, destacamos estas dos:

«Contra todo ciudadano que pida el voto a otro serán tomadas severas medidas por juzgar el hecho como una coacción electoral».

«Adviértase a todas las señoras que tengan que efectuar visitas de cortesía o de ofrecimiento que se abstengan de hacerlo hasta pasadas las elecciones, puesto que esta Alcaldía las prohíbe en período electoral».

Este mismo bando se ha publicado en numerosos pueblos.

Y nosotros decimos: ¿Para qué es el período electoral, para qué las garantías de libertad que en todos los países se establecen en tal período, sino para solicitar, para postular, para pedir, para conquistar el voto de los electores? ¿Cómo se hacen las elecciones en Inglaterra país clásico de la democracia y del sufragio? ¿Ignoran esos alcaldes que allí los candidatos liberales, los conservadores y los laboristas hacen su campaña electoral principalmente yendo de casa en casa para pedir los votos? ¿No saben esos alcaldes que Mac Donald, Lloyd George, Baldwin y todos los candidatos van pidiendo individualmente el voto sin que ningún burgomaestre inglés haya tenido jamás la ocurrencia de «tomar severas medidas» contra ellos? Las elecciones son eso: la labor de pedir votos. Quien más habilidad, más simpatía, más afrazcos tenga para lograrlos gana; quien sea menos afortunado en el éxito de esa labor, pierde.

Esos alcaldes pretenden suprimir la médula de las elecciones, intentando por tanto en su vanidad, suprimir la democracia a la que dicen servir. Si no fuera para indignarse, sería para reír.

Qué decir, pues de esa prohibición oficial—dirigida a las señoras—de realizar visitas de cortesía? ¿Quién es el alcalde para poner cortapisas a la cortesía, que es el sentimiento más personal de todos? ¿Qué concepto tienen de la cortesía esas autoridades que así se dirigen a las señoras? ¿Saben qué es la cortesía? ¿La han practicado alguna vez? Más valiera que se dedicaran mejor a administrar el municipio dejando a los vecinos que administraran la cortesía a su gusto.

Todo eso haría reír si no mostrase al descubierto una situación general que hace casi llorar.

Si esos hechos fueran aislados, espontáneos, diferentes y distintos en cada monterilla, podrían calificarse con harta benevolencia, de picarescos.

Siendo como son, en serio, idénticos todos, obedeciendo al mismo cuño, dimanando pues de un cerebro? director, llámese Gobernador civil, llámese «comité del Frente Popular», los hechos, apesar de ser los mismos, merecen ya más duro calificativo y tienen, por desgracia, un dolor sintomático mucho más desconsolador: El de pensar que no sólo cometen esas indignidades los monterillas locales, sino que también lo hacen y se quedan tan frescos, los «monteras» provinciales. Es todo un síntoma de desamparación.

Comprenderá el lector que, siendo hechos de tal envergadura, sería ya pernil hablar de simple picaresca.

Visado por la previa Censura

JOSÉ MONCASI SANGENIS
Diputado a Cortes

RAFAGAS

Universalidad

Aun en los pueblos fuertemente individualistas se notan corrientes poderosas de universalidad. Nunca han estado solos los pueblos en sus problemas, en sus amarguras y en sus alegrías; pero hoy mucho menos. Todo tiene trascendencia fuera de las propias fronteras. Ningún pueblo puede hacerse la ilusión de que sus problemas no interesarán a los demás pueblos. Esto pudo ser; pero ya no es.

Cualquier acontecimiento corre y se transmite como reguero de pólvora a todos los demás. Observad como las grandes potencias se vigilan...

Es esto un mal? Quién se atrevería a afirmarlo? Yo opino que es un bien.

El día que los pueblos tuvieran todos sus intereses comunes entraría el mundo en la era ansiada de la paz universal. Por qué las guerras? Por qué las persecuciones? Por qué los atropellos? No es por este individualismo feroz que convierte a sí, a unos pocos, todo lo bueno, todo lo agradable, todos los beneficios?

El día que el bienestar de mi hermano fuera mi propio bienestar, el día que el mal de mi prójimo fuera mi propio mal, el día que la violación de las fronteras de un estado significase para todos la violación de las propias, el día que la persecución de los derechos de una minoría dentro de

un estado se tomase en todas partes como un atentado a la propia libertad y al propio derecho, habrían terminado todos los desastres de que hoy se quejan tan amargamente los pueblos.

La ficción de los Tratados va en busca de esta fecunda universalidad. Las Asociaciones internacionales de todo género son una manifestación bien clara de lo mismo. Pero todo esto no son más que intentos parciales que en su misma carencia de universalidad llevan el germen de su muerte.

No puede haber universalidad en la visión unilateral de los problemas. Un Tratado que no mira más que a un aspecto material determinado, una Internacional que no atiende más que a un solo aspecto del problema que interesa a los hombres, con desprecio de los más, están condenados al fracaso.

Lo universal hay que buscarlo en el espíritu; y esto es precisamente lo que falta en nuestra sociedad de hoy...

¿Qué efectividad universal pueden tener unas asociaciones cuyos intereses son intereses de clase, intereses de secta, intereses de orden puramente material? Que no quieren otra cosa lo demuestra el hecho de cómo se persigue a la única sociedad universal, ecuménica, la Iglesia Católica. Esta universalidad les da miedo. La Iglesia tiene fuerza para absorber todas las demás actividades; ellos no pueden hacer otro tanto y por eso la temen.

DON SIXTO

Mejoría insegura

En estos días, se han realizado algunos hechos en la política española que han producido una mejoría en la tensión a que el país estaba sometido.

Un pequeño frenazo en las demasías de la mayoría parlamentaria aprobando algunas actas de diputados derechistas, una parte del discurso de Azaña y el aplazamiento de las elecciones municipales son las medidas que han permitido un respiro a la opinión pública.

No pretendemos restar importancia a los aludidos sucesos; pero sí deseamos prevenir al público para que el desencanto probable no sea fatal.

La gravedad de la situación no ha disminuido. El programa del Frente Popular sigue en pie.

Visado por la Censura

Los compromisos electorales continúan en todo su vigor. Los extremistas se creen con derecho a realizar su programa íntegramente, porque a sus masas exclusivamente atribuyen el triunfo electoral. Esta posición les da una fuerza moral difícil de contrarrestar.

Visado por la previa Censura

El Gobierno manifiesta voluntad decidida de defender eficazmente el orden público. Nosotros no queremos dudar de esa voluntad. Pero no nos dice las medidas que adoptará. Hasta ahora, no se ha conseguido esa finalidad con la buena voluntad ni con los medios ordinarios. Si no se emplean otros más eficaces, continuarán los crímenes y los atentados. No es posible otorgar gran confianza en algunos hechos laudables. La mejoría no está asegurada.

Toma de posesión Domingo de Ramos

Ha tomado posesión de su cargo en el Gobierno civil de esta provincia, el competente jefe de Negociado de Administración don Fernando Vallejo, quien durante algún tiempo desempeñó la Secretaría de ese Centro.

El señor Vallejo, que fué destinado a San Sebastián, ha sido trasladado, a petición propia, de nuevo a este Gobierno civil de Huesca, donde con tantas simpatías cuenta.

Deseamos a dicho funcionario grata estancia entre nosotros.

Con gran concurrencia se celebraron en todas las iglesias de la localidad las funciones religiosas correspondientes al Domingo de Ramos.

En la Catedral, la asistencia de fieles fué extraordinaria. Ofició el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, doctor don Lino Rodrigo Ruesca.

Numerosas palmas y abundantes ramos de olivo fueron llevados para recibir la bendición del sacerdote.

El día fué bueno, con temperatura primaveral y abundante sol, registrándose animación callejera.

Por el pantano de Calcón

El domingo, por la tarde, tuvo lugar en Sieso la anunciada Asamblea para solicitar de los Poderes públicos la pronta construcción del pantano de Calcón, obra de interés para una extensa comarca.

Asistieron representaciones de la mayoría de los pueblos a quienes afecta la mencionada obra.

Se pronunciaron varios discursos.

Por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera.—Solicitar del señor delegado del Gobierno en la Confederación del Ebro, el rápido informe del proyecto reformado del pantano de Calcón, pendiente de ese requisito legal y que sea remitido seguidamente a la aprobación de la superioridad.

Segunda.—Que se gestione, una vez conseguido lo anterior, la aprobación del proyecto por el ministerio de Obras Públicas, para que dentro del tercer trimestre del año actual pueda subastarse la ejecución de las obras.

No hay huelga general

ALICANTE.—En Crevillente se anunciaba para hoy una huelga general.

El motivo de ella era el no haber sido amnistiado un obrero.

El gobernador ha intercedido y ha logrado que la huelga general no llegase a efecto.

No ha ocurrido el menor incidente,

Comenzó el domingo la II Semana Nacional de vuelos sin motor

No acompañó el tiempo a esta II Semana Nacional de vuelos sin motor que el domingo comenzó a celebrarse en el cerro de Monflorit.

La temperatura fué deliciosa, francamente primaveral, con sol abundante, pero ambiente excesivamente quieto. No quiso soplar el viento que es imprescindible para la realización de estos vuelos sin motor.

Desde hora temprana, la animación en el magnífico cerro de Monflorit fué extraordinaria, Huesca dió un contingente de aficionados y curiosos, muy grande. De los pueblos de los alrededores también se desplazaron abundantes vecinos.

La carretera presentaba un tráfico [grande, utilizándose todos] los medios de locomoción. Y no faltaron aficionados que desde Huesca se trasladaron andando.

En el cerro de Monflorit se atendió la organización de modo acabada. Todos los servicios estaban montados en condiciones de ser utilizados con el mayor provecho y prontitud.

El amigo Lorenz, estableció un servicio de restaurant y bar, consiguiendo el pequeño milagro de poder ofrecer a la parroquia excelentes menús a precios baratos.

Durante el día continuó el montaje de aparatos y se utilizó durante la mañana la instalación del hangar para alojar a los diferentes aparatos que han llegado para participar en las pruebas.

En el campo se ha hecho una

instalación eléctrica y había montado un servicio auxiliar para los pilotos. Todo funcionando en el mejor orden.

Se formaron los grupos de vuelos, pilotos de las clases A, B y C. Dentro de cada categoría se determinaron los subgrupos por aparatos. Cada uno de estos subgrupos estaba formado por quince pilotos a cuyo frente forma uno de categoría superior con cargo de jefe o instructor. Para los componentes de cada subgrupo se hizo entrega de brazaletes diferenciados por el colorido.

Como declinamos al principio, por falta de viento, elemento imprescindible para el lanzamiento de veleros, no pudo hacerse otra cosa que unos ejercicios de los alumnos para la obtención del título de Piloto de la clase A.

En la tarde del domingo llegaron a este capital los oficiales de Aviación Militar de Cuatro Vientos, capitán don César León Martínez; teniente don Francisco Alonso Pimentel; suboficial don Rafael Martínez y diez cabos e individuos.

También llegaron el secretario del Centro de Vuelos sin motor don José Rodrigo y varios pilotos.

Se espera la llegada de algunos aparatos con motor con viajeros ilustres.

Y hay que confiar en que el viento favorable mueva y pueda realizarse las pruebas que han de ser, indudablemente, de gran interés.

La animación en el cerro de Monflorit fué muy grande hasta el declinar de la tarde, siendo muchas las familias que en aquel lugar tan agradable pasaron la jornada dominguera.

ACCION CATOLICA

Contra el cine inmoral

Durante la Semana Santa, que es de recogimiento y oración, sus pendemos la información cinematográfica que con escrupuloso cuidado viene publicándose en esta sección, creyendo que nuestros católicos no han de necesitarla en esos días, pues asuntos y medidas más graves han de ocupar nuestra atención.

Terminada esta Semana volvemos a nuestra acostumbrada información.

Las solemnidades religiosas de la Semana Santa

En Sevilla salieron el domingo las primeras Cofradías

En Madrid

MADRID.—Se han celebrado solemnemente en los templos de Madrid la festividad del Domingo de Ramos.

A las puertas de las iglesias se ha verificado la tradicional venta de palmas, ramos de olivo y romero.

No ha ocurrido el menor incidente.

El tiempo espléndido.

En Sevilla

SEVILLA.—Han comenzado las fiestas de Semana Santa.

Ayer mañana salieron algunas cofradías.

Ha reinado en todas ellas orden completo y gran entusiasmo.

No se ha registrado incidente alguno.

Hace un tiempo excelente y se señala la presencia de gran número de turistas.

INSTITUTO DE ESTADÍSTICAS
 Loc. USTED LA TIERRA
 Diputación de Huesca

VINDICACION

Mi labor pro-infancia

(CONCLUSION)

«Mi actuación especial en la Inclusa empezó en 1931. Hasta entonces turnábamos mensualmente entre servicio varios médicos de la Beneficencia provincial. Hacíamos labor exclusivamente clínica, de asistencia de enfermos. Los niños estaban poco tiempo en la Inclusa. Se procuraba ponerlos en ama en cuanto ingresaban, por lo cual nunca había más de cuatro o cinco niños en la Casa. Aquella continua renovación de niños y de médicos encargados de su asistencia impedía realizar ninguna labor seria de protección. La Diputación quiso corregir tales deficiencias y me encargó del servicio de la Inclusa para que en ella actuase, más que como clínico, como puericultor.

Mi primer cuidado fué fomentar la lactancia materna. La Maternidad da el mayor contingente de niños a nuestra Inclusa. Para éstos establecí con todo rigor la lactancia materna obligatoria durante tres meses. Y, como era de esperar, desde entonces es relativamente frecuente que las madres prolonguen la lactancia hasta los seis, los doce y aun los diez y ocho meses. A quien haya saludado siquiera estos problemas no puede ocultársele la trascendencia higiénica, social y moral de esta reforma, que establece un fuerte vínculo entre madres e hijos. El niño criado algunos meses por su madre soporta bien la lactancia mercenaria y hasta la artificial. Por otra parte, tiene más probabilidades de ser reconocido y tener un día un hogar.

Los niños de procedencia desconocida que llegan a la Inclusa son colocados en ama en los pueblos. También ellos se han beneficiado de la nueva orientación dada a estos servicios, pues ahora, sin los agobios de años anteriores, se puede proceder con más rigor en el reconocimiento de las nodrizas.

No se me ocultó lo deslucido de esta orientación. Sabido es que la mortalidad del primer año, más de la mitad corresponde al primer trimestre. Retener a los niños en la Casa durante este primer período, el más peligroso de la vida, era realmente poco hábil. Los veintitantos niños forzosamente habían de dar mayor mortalidad que los cuatro o cinco que antes había. Y esto podía provocar el ataque de cualquier observador superficial o malintencionado que no hiciese un estudio completo del problema. Pero a mí no me interesaba lo espectacular y efectivista, sino lo beneficioso para los niños.

Hay quien parece asombrarse de que la mortalidad de los niños de nuestra Inclusa sea mayor que la de los demás niños de Huesca. Es un asombro parecido al de aquel portugués mentecato, que se admiraba de que todos los niños en Francia supieran hablar francés. Ninguna persona un poco inteligente y medianamente culta desconoce el hecho tan doloroso como inevitable, de la mayor mortalidad de los niños ilegítimos en todos los países del mundo. Un estudio honrado de este problema exige comparar las cifras relativas de mortalidad de la Inclusa correspondientes a varios grupos de años (quinquenos o decenios) o establecer la comparación con las de otras instituciones análogas.

Durante el quinquenio 1926-1930 ingresaron en nuestra Inclusa 375 expósitos (del número 16.968 al 17.542 inclusivos). De ellos fallecieron 142 antes de cumplir un año, lo que da una mortalidad de 37'86 por 100. En el cuadrinio 1931-1934 ingresaron 183 (del número 17.434 al 17.525 inclusivos). Fallecieron 60 antes de cumplir un año, lo que da una mortalidad de 32'78 por 100. No habiendo ingresado en 1935, porque hasta 1936 no podrá conocerse su mortalidad durante el primer año.

No he podido encontrar datos completos sobre la mortalidad actual de las Inclusas españolas. El Departamento de Estadísticas Sanitarias de la Dirección General de Sanidad y la Dirección General de Beneficencia, me dicen que no poseen dato alguno sobre este asunto. Pero de la excelente información hecha hace pocos años por los doctores Gómez Salvo y Noailles y presentada al III Congreso de Pediatría resultaba un promedio de mortalidad de cero a un año del 50 por 100 de los ingresados. Por mucho que esta cifra haya descendido en los últimos años, es seguro que la mortalidad media de las Inclusas españolas es bastante mayor que la de nuestra Inclusa.

No debo prolongar más este artículo, aunque es mucho lo que podría añadir sobre el asunto. Con datos concretos y fácilmente comprobables queda demostrado que mi actuación ha contribuido poderosamente a disminuir la mortalidad infantil. Mucho es lo que queda por hacer en beneficio de los niños oscenses; pero no creo que lo mejor sea perseguir y molestar a los que han realizado una labor intensa y de positivos resultados. ¡Lucidos estarían los niños con defensores que todo lo convierten en sustancia política y pretexto para vengancillas ruines!

Pero no es cosa de desalentarse por la menguada labor negativa de los que quizá no sepan hacer cosa de más provecho. Figuras prestigiosas de la Puericultura, en España y fuera de España, han elogiado y estimulado reiteradamente mi labor pro infancia. Y aunque no desconozco lo que ponen en tales elogios el afecto y la amistad, es justo que pesen más en mi ánimo las palabras alentadoras de los maestros que los ataques destemplados de los que buscan desde el periódico un simple efecto de galería.

LORENZO LOSTE

Huesca, 3 de Abril de 1936.

NOTA.—En el artículo anterior quedó mutilado un párrafo en tal forma, que se alteraba profundamente su sentido. Por eso lo publicamos de nuevo a continuación;

«La Diputación provincial... concedió en años anteriores crecidas subvenciones a la Gota de leche: de 5.000 pesetas en 1928; de 5.000 pesetas en 1929, y de otras 5.000 en 1930. En el presupuesto para 1931 se rebajó la consignación a 2.000 pesetas. En años sucesivos siguió rebajándose la consignación, que quedó reducida a 100 pesetas en los presupuestos de 1934, 1935 y 1936.»

EFEMERIDES OSCENSES

ABRIL

El día 6 de 1221 el Rey don Jaime I celebró por tercera vez Cortes en Huesca, para dirimir varias cuestiones políticas de aquellos azarosos tiempos, asistiendo también la Reina doña Leonor, don Sancho Añónés, Obispo de Zaragoza y el de Huesca, don García de Gudal, con los principales nobles aragoneses de aquella época. Don García fué llamado a Roma en 1202, para aclarar cuestiones de las suscitadas por su antecesor con el Obispo de Lérida y obtuvo del Pontífice la confirmación de los privilegios que los Reyes habían concedido a la iglesia de Huesca. El Rey Pedro II le hizo donación de 17 pueblos, entre ellos Almudébar y Lanaja, con todas sus décimas, derechos y patronato. En su tiempo se celebraron tres Cortes en nuestra ciudad.

Huesca tuvo el gran honor de ser asiento de Cortes generales en diversas ocasiones. Ya Ramiro II las celebró en 1136 cuando su abdicación; doña Petronila en 1162; Alfonso II en 1179 y en 1188; el Rey Jaime I las convocó tres veces; Pedro III y Alfonso III en 1285 y 1286, todo lo cual demuestra la importancia extraordinaria de Huesca en aquella época.

El mismo día de 1641 se celebró Sínodo en el Palacio Episcopal, convocado por el Obispo don Esteban de Esmir, redactándose entonces unas «Constituciones sinodales» de nuestro Obispado. Era de noble linaje, procedente de Graus. (V. el 5 de Enero, el 12 de Febrero y el 29 de Noviembre).

El mismo día de 1702 los frailes capuchinos de Huesca, consiguieron, en vista de la escasez de recursos de que disponían, no contribuir a la sisa para terminar de pagar los desembolsos que la ciudad había hecho con motivo de la terminación de las obras del Pantano de Arguis.

El mismo día de 1900 la Alcaldía convocó a todos los regantes con aguas del Pantano de Arguis a una reunión, que se vió muy concurrida, para acordar las bases que sirvieran de constitución de la Comunidad en Sindicato. Una de tantas nobles tentativas que no cristalizó hasta muchos años después.

El mismo día de 1903 se produjo por la noche un incendio en el Colegio-Convento de las Hermanas de Santa Ana, que produjo gran alarma, aunque a las dos de la mañana pudo ser, por fortuna, sofocado.

El mismo día de 1928 que era Viernes Santo, s las siete de la mañana, con gran estruendo, ocurrió la explosión de una caldera en el comercio de don Miguel Arruego, sito en la esquina del Coso alto, con la calle de la Duquesa de Villahermosa, ocasionando gran alarma entre la vecindad. Hubo tres operarios heridos y las pérdidas materiales se calculaban en unas 50.000 ptas.

Por la tarde, y a causa de la lluvia hubo de suspenderse la procesión del Santo Entierro, hecho que no se recordaba hubiera sucedido desde 1881. Precisamente iban a figurar por vez primera en dicha procesión, el Cristo de la Columna, que se venera en la histórica ermita de Salas, y el maravilloso Crucifijo del Coro de Santo Domingo, escultura que atrae poderosamente la atención de cuantos inteligentes la contemplan.

El día 7 de 1586 redactó nuestro Concejo el primer estatuto que conocemos para el régimen que había de observarse en el orden de los riegos, en los mismos términos que hoy se benefician con las aguas del Pantano de Arguis.

El mismo día de 1600 fué nombrado Insculador de nuestra ciudad el ilustre juriscultor oscense Micer Manuel de la Cueva, en cuya Universidad enseñó jurisprudencia, llegando a ser Consejero de la Real Chancillería de Aragón y Fiscal del Supremo de este Reino. Redactó por el régimen municipal unos «Estatutos de la Ciudad de Huesca».

El mismo día de 1846 se consideró por R. O. a la Casa de Misericordia de Huesca, como casa provincial, dejando otras dos de tránsito en Jaca y Barbastro, con el cargo de aceptar en ambos sitios a los niños expósitos de aquellas comarcas. Esta casa ha sufrido numerosas vicisitudes, pues en 1328 os Agustinos trataron de fundar un Convento en su iglesia, cosa que no lograron, hasta que en 1510 don Juan de Aragón les dió la iglesia, que había sido ya parroquia y Convento de las monjas del Cambrón. En 1794 el Obispo Cordera compró el edificio en casa de recepción de niños expósitos y en 1838 pasó a ser de la Junta de Beneficencia.

El obispo Sánchez de Cutanda llegó a la sede oscense en los difíciles tiempos de la revolución francesa, que llegaron a arrancar del Solio a Pío VI, y sin embargo supo aquí rodearse de gran esplendor y fastuosidad, convirtiendo su palacio en mansión regia, que le dió un prestigio extraordinario. (Véase el 6 de Enero y el 25 de Febrero y el 25 de Abril).

El mismo día de 1897 se procedió por nuestro Ayuntamiento a cerrar con una pared en el Coso Alto, el solar resultante del derribo de lo que fué Cuartel de San Vicente, cuyo solar ocupan hoy el Banco de España, la casa de Correos y la calle de Moya, que conduce desde el Coso al Mercado. (V. el 21 Abril).

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).



Zaragoza, 3; Huesca, 1

En el campo de Torrero se jugó el pasado domingo el partido de campeonato amateur entre el Zaragoza y el Huesca, quedando clasificado el Club zaragozano debido a la victoria obtenida sobre nuestro equipo.

De salida el Zaragoza dominó fuertemente y fruto de ello fué los dos goles obtenidos a los quince minutos de comenzado el primer tiempo, el primero rematado por Bastardés desde muy cerca de la puerta, y el segundo un golpe franco cerca del área de penalty, que fué convertido, en tanto por Escosa y que Bueno no pudo detener por haber formado barrera los jugadores delante de él.

En el segundo tiempo el dominio correspondió a los oscenses, que atacaron con mucho brío aunque sin resultado, hasta que los zaragozanos marcaron el tercer tanto en una melé formada delante de la portería oscense poco tiempo antes de terminar el partido.

Por el Huesca marcó su delantero centro al rematar valientemente un centro de Moreso.

Hay que destacar la labor brillantísima llevada a cabo por nuestro guardameya Bueno, que tuvo un partido inspiradísimo y al que de ninguna forma pueden achársele los tantos marcados.

El Huesca en general mejoró la actuación de su encuentro anterior, de haber tenido un poco de suerte hubiera sido otro el resultado, ya que en ocasiones llegó a superar al Zaragoza en juego y entusiasmo.

(UN AFICIONADO)

El pasado domingo, a las 9'45 de la mañana se jugó un interesante partido de fútbol entre el C. D. Ballesteros y el C. D. Santa Clara, venciendo los primeros por el elevado tanteo de 14 a 4.

El equipo vencedor se alineó de la siguiente forma: Sancerni II; Sipán I, Sipán II; Sasot, Gavín, Puyuelo; Escartín, Blanco II, Sancerni I, Valero y Blanco I.

El pasado domingo, a las tres de la tarde, se jugó un partido de fútbol entre el C. D. Ballesteros y el F. C. del Niágara; ambos equipos se defendieron formidablemente, quedando empatados a tres tantos, siendo lo más acertado puesto que los dos equipos jugaron bien; el C. D. Ballesteros se alineó de la siguiente forma: Blanco II; Lacoma, Garcés, Sancerni II; Puyuelo, Gavín; Escartín, Sipán I, Sancerni I, Sipán II, Blanco I, Reserva, Sasot.

X.

Boxeo

Por primera vez van a celebrarse en nuestra capital los campeonatos «amateurs» de boxeo de Huesca y su provincia.

Quiénes hayan de tomar parte en dicho campeonato podrán inscribirse hasta las ocho y media de la noche del día 15 del actual.

Así nos lo ha comunicado el boxeador oscense Manuel Bergua, quien ha lanzado un reto al campeón de Aragón en los pesos gallo, profesional perteneciente a la tercera serie, y al boxeador lerdiano, finalista del campeonato de Cataluña, del peso gallo, Brudel. Estos dos boxeadores actuarán en el Parque del Deporte.

Este número ha sido vigilado por la previa censura

El conflicto intalo etíope

Ante la acción de los aviones italianos, muchos habitantes de Addis Abeba, abandonan la ciudad

Para la defensa de la capital

ADDIS ABEBA.—Cundé el pánico en Abisinia, como consecuencia de las continuas derrotas de las fuerzas etíopes y como consecuencia obligada, el avance victorioso y persistente del ejército italiano que acaudilla el mariscal Badoglio.

En la capital de Etopía, sus moradores, consternados por el bombardeo del aeródromo, emplazado en las proximidades de la ciudad, llevado a cabo por una escuadrilla italiana el sábado último, ha iniciado su éxodo.

Desaloja sus viviendas, llevándose cuanto pueden de valor y provisionalmente se instalan en las colinas cercanas a Addis Abeba, que suponen lugares más seguros ante la inminencia de un nuevo bombardeo.

Sin embargo, es probable que los italianos lo demoren, porque las nubes bajas impedirán ahora que las escuadrillas pudieran realizar evoluciones sobre la capital, con visibilidad que prometiera a su aviador conseguir sus objetivos propuestos.

Con toda urgencia, y para la defensa de Addis Abeba, los abisinios han instalado nuevas baterías antiaéreas, utilizando el material de guerra recientemente recibido, en el que figuran cañones de gran alcance y de tipos modernísimos.

Avanzan los italianos

ASMARA.—El Cuerpo de ejército que manda el teniente general Starace ha proseguido su avance,

más allá de la ciudad de Gondar. En la vanguardia figuran unidades motorizadas que no han encontrado resistencia alguna por parte de las tropas etíopes en franca retirada.

El grueso del ejército ha ocupado los barrios extremos de Gondar.

Continúan recogiendo armas, municiones y diverso material de guerra abandonado por los etíopes en su retirada.

Han comenzado las tropas de ingenieros italianos, con obreros especializados, a construir una carretera de Gondar a Addis Abeba; que ha de facilitar a las fuerzas del mariscal Badoglio su avance a la capital.

Mueren los tripulantes de un avión

ROMA.—Se ha sabido que recientemente un gran avión militar italiano, al realizar un vuelo de pruebas, cayó al mar Mediterráneo, cerca del pueblo de Nápoles.

Los cinco tripulantes del aparato perecieron ahogados.

Siete mil muertos

ASMARA.—La lucha más sangrienta de las cinco habidas en los últimos días por la posesión del lago Ashangaym tuvo lugar el martes último cuando los etíopes vieron atacados de manera violenta, se calcula que en aquella acción quedaron sobre el campo de batalla unos 7.000 muertos.

El viernes último hubo otra lucha también muy cruenta, en la que se calcula murieron mil etíopes.

DE SOCIEDAD Angel al cielo

Celebraron el domingo su fiesta onomástica, nuestro particular y muy querido amigo don Emilio del Cacho y su simpático hijo Emilio.

Muchas felicidades.

De Caspe llegó la bellísima señorita oscense, culta licenciada en Filosofía y Letras, Consuelito Abad Baudín.

— Se encuentra en Huesca el distinguido joven oscense, culto ingeniero de Montes, don Rafael Ayerbe Vallés.

— También llegó de Madrid, con motivo de la II Semana Nacional de vuelos sin motor, el distinguido joven alumno de la Escuela de Ingenieros Aviadores, don César Boente Camo.

— Por el triste motivo del fallecimiento de su sobrino José Jaime (q. e. p. d.), llegó de Lascellas, donde reside, la bondadosa señora doña Josefa Jaime de Galtado.

— Saludamos al rico propietario de Lascellas, don Pedro Subías, quien pasó unas horas en Huesca.

— El domingo, San Vicente Ferrer, celebró sus días la apreciable señora doña Vicenta Mompradé de Bambó, a la que felicitamos.

— Ha pasado dos días en Huesca, la bellísima y gentil señorita de Baranguá, Marilú López Arruebo.

— Llegó de Zaragoza el estudiante alumno de la Facultad de Derecho, don Gonzalo Abad Baudín.

Sociedad de Autores, S. A.

El derecho de autor y la «Gaceta»

El 29 de Marzo último publica la «Gaceta» una disposición ordenando a los gobernadores y alcaldes el más estricto cumplimiento de las disposiciones relacionadas con la propiedad intelectual, al objeto de que satisfagan a los autores, o sus representantes, los derechos correspondientes las Empresas, Sociedades y particulares, propietarios de espectáculos y establecimientos públicos, especialmente incluidas las proyecciones de películas sonoras.

Esta Orden Circular no establece monopolio alguno en favor de la Sociedad General de Autores, y la Ley protege por igual a los autores de esta Sociedad o de la Sociedad de Autores, S. A., legalmente constituida el 30 de Noviembre de 1935, lo que se aclara para evitar confusiones.

Víctima de rápida y grave enfermedad falleció en la mañana de ayer la preciosa niña de tres meses Manolita Mallada Bull.

Tan irreparable pérdida ha sumido en la más honda amargura a los padres, considerados amigos nuestros, don José y doña María, dolor tanto más intenso por darse la triste circunstancia de que el último sábado falleció también el abuelito de la referida y encantadora criaturita.

Profundamente apenados expresamos nuestra condolencia a los referidos padres, abuela paterna doña Isabel Vinué; abuelo materno don Santos Bull y doña Miguela Anzano; tíos primos y demás familia.

FUNERALES

Se celebraron muy solemnes el domingo en la parroquia de Santo Domingo por el alma de don Joaquín Mallada Vitalla.

En dicho acto fúnebre se puso de manifiesto, por la numerosa asistencia, el cariño y afecto a que el finado se hizo acreedor por su laboriosidad y honradez en la industria comercial a que se dedicaba.

Reiteramos el pésame a todos los suyos.

La jornada futbolística del domingo

Por 5-2 batió el Atlético bilbaíno al Barcelona

MADRID.—Los resultados obtenidos en los partidos de fútbol jugados el domingo en el campeonato de España, son los siguientes: Atlético de Madrid, 3; Oviedo, cero.

Hércules de Alicante, 2; Sevilla, uno.

Betis, 3; Racing de Santander, uno.

Osasuna, 1; Madrid, 4. Atlético Bilbao, 5; Barcelona, 2. Español, 3; Valencia, 2.

Segunda división

Jerez, 3; Girona, 3. Ceita, 5; Arenas, 1. Zaragoza, 3; Murcia, 0. La copa de España Sabadell, 4; Mallorca, 1. Sporting, 4; Deportivo Coruña, 0. Alavés, 1; Alarcón, 0. Malacitano, 3; Atlético, 0.

Advertisement for SAIZ DE CARLOS ELIXIR ESTOMACAL. Text: ¿Sufre usted del estómago? Use lo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica. Indicación: Dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera de estómago. VENTA EN FARMACIAS

La Casa CEMENTOS Y CARBONES BESCOS,

al mismo tiempo que pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, el traslado de sus almacenes, al nuevo de su propiedad, situado en la calle de Zaragoza, número 9, se complace en comunicar a aquélla, que correspondiendo al constante favor del público, a partir de esta fecha pone a su disposición:

El mejor carbón aragonés

tamaño galleta, el cual se venderá al reducido precio de

5'25 ptas. el quintal

PUESTO EN DOMICILIO

Asimismo inaugura la venta de carbón en **BRIQUETAS**, especial para apisonadoras, a precios excepcionales y puesto en obra.

TELEFONO 331.

Huesca, 1.º de Abril de 1936.

RELIGIOSAS SUCEOS

7 DE ABRIL
Santos Epifanio, Rufino, Cirilino.

Cultos del día
Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

En Santo Domingo
Continúa con toda solemnidad el Triduo al Cristo del Perdón, ayer comenzado a las siete y media de la tarde; predicará hoy el muy ilustre señor don José Puzo. Entre el repertorio variado de música que durante el Triduo se interpreta, figura hoy la obra «Virgen de mi amor», cuatro voces mixtas y solo de bajo, del inspirado compositor don José María Lacasa Coarasa.

En San Pedro el Viejo
La Venerable Orden Tercera de San Francisco, siguiendo la tradicional costumbre, ha dispuesto para el martes santo, en honor de la Venerabilísima Imagen de Jesús Nazareno, los cultos siguientes; A las seis de la tarde, rosario, adoración de las llagas, sermón, y predicará el muy ilustre señor Magistral, don Eugenio González, y soe en Miserere por la Capilla de la Catedral.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 6 de Abril de 1936

Deuda 4 por 100 Interior...	75'00
Obligaciones Tesoro 4 x 100...	100'60
D. Amortizable 3 x 100 1928...	77'25
D. Amortizable 4 x 100 1928...	91'50
D. Amortizable 4 x 100 1935...	91'00
D. Amble. 5 x 100 1927 libre...	100'20
D. Amble. 5 x 100 1927 con...	91'50
Deuda Ferroviaria 5 x 100...	98'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 x 100...	94'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 x 100...	103'50
Cédulas Cdo. Local 6 x 100...	88'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 x 100...	100'25
Obligaciones Ferrocarril Madrid Zaragoza Alicante, 3 por 100 1.ª hipoteca...	165'00
Acciones Banco España...	518'00
Compañía Arrendataria Tabacos...	223'00
Compañía Arrendataria de Petróleos...	145'00
Ferrocarril Norte de España...	108'00
Ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante...	100'00
Sdad. General Azúcar Ords...	000'00
Unión Española Explosivos...	510'00
Compañía E. Minas del Rif. Po.ador...	326'00
Compañía Metropolitano...	127'00
C.ª Telefónica. Preferentes...	114'00
C.ª Telefónica. Ordinarias...	128'50
Petrolillos...	50'00
Mengemor...	127'00

Cambios

París...	48'45
Bélgica...	124'25
Londres...	36'45
Suiza...	239'75
Italia...	59'30
New-York...	7'38
Alemania...	2'96

Servicio informativo del Banco de Aragón

Para el Monumento Velas de cera pura
MARCA Soler, siempre Soler HUESCA

Camión incendiado
De Berdún comunican que cerca del pueblo de Santa Engracia quedó destruido, por haberse incendiado, un camión propiedad de Lorenzo Escarriño.

Carretera interceptada
Por un bloque de piedra desprendido a causa de las lluvias quedó interceptado un trozo de la carretera entre Orna Bollaña.

Pajar quemado
En Grañén se quemó un pajar propiedad de Mariano Azagra. Los daños se calculan en 3 000 pesetas.

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

	Número de reses	PESO	
		libras	onzas.
Carneros	27	465	800
Corderos	41	339	700
Borregos	1	21	900
Ovejas			
Ternascos	17	103	100
Vacas			
Terneras	4	413	500
Cerdos	9	622	
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	99	1,966	

Huesca, 6 de Abril de 1936.

Chocolates ORUS

Superiores Garantizados
Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.
Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.
Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra.
Caja con 110 porciones envueltas, 4'50 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:

Pastelería Viuda de Porta

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.
Pedro M. Caballero
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Batería de cocina más fuerte que el acero

Artículo nuevo, desconocido en este país, no se cascarilla nunca. El que compra una pieza no ve terminación de ella. Hay en tres colores: gris, amarillo y rojo.

Muchos muebles, el que más barato vende

También hay un SALDO de batería de cocina a precios muy baratos

Hierros, Drogas y Ferretería Joaquín Lafarga. Huesca

Cursillos ingreso Magisterio Nacional

Prepárese para triunfar en la **Academia Pericial Mercantil**
ZARANDIA, 17, PRINCIPAL (esquina a Las Cortes)
Preparación en clase y por correspondencia, a cargo de los Profesores Don Paulino Usón Sesé, Inspector de Primera Enseñanza de esta provincia. Don Jesús Aranda Navarro, Maestro Nacional y Licenciado en Filosofía y Letras. Don Nicolás Adrados Beano, Capitán de Infantería. Don Manuel Galán Borres, Presbítero, Licenciado en Teología y funcionario del Cuerpo general de Hacienda.

Apertura de clases el día primero de Abril.—Para informes al Director, don Angel Alloza, Interventor de Hacienda de la provincia.

Prepararse en ella es resolver su porvenir

CREDITO HISPANO

Sociedad Anónima de Préstamos e Hipotecas
Facilita capital en toda España con PRESTAMOS AMORTIZABLES en HIPOTECAS, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y negocios; interés desde el 5 por 100 anual con largos plazos de devolución. Tramitación rápida y absoluta reserva.

Barcelona: Cortes, 474. Teléfono 34931

Delegación oficial:
Conde Aranda, 27, 1.ª, de echa. Teléfono 4790. Zaragoza

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Torné.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

¡No deje pasar esta ocasión!
Por el precio de CONTADO compre a PLAZOS BICICLETAS de las mejores marcas y garantizadas por un año a 15, 16'50, 17'50 y 18'50 pesetas mensuales, completamente equipadas y con fimbria especial.
Vea los nuevos modelos 1936 de ORBEA-G. A. C. B. H. RAFA-GA-AVION-EXPRES y ESPAÑA Neumáticos-Accesorios-Máquinas y cuadros especiales para corredor. Artículos duraluminio. Reparaciones.
Exclusivas LOPEZ Avenida República, 43 BINEFAR
Teléfono 22
Radio PUNTO AZUL Contado
Agencia general para Huesca y su provincia Plazos

Almorranas

Ulceras-Varices

cura radical SIN OPERACION
Jaime Ledesma
Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilis
ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes
Leandro Lorenz: Huesca
Porches de Vega Armijo: Tel. 213

VINO TONICO

fosfatado DOCTOR MADARIAGA, de grato sabor y máxima actividad reconstituyente. Venta farmacias.

Liquidación

Se hace liquidación de ropas buenas y muebles, en Coso de Galán, 3 y 5, piso 4.º, de cuatro a seis, el sábado, el lunes y el martes del mes actual.

Casa en venta

Se vende la número 19 de la calle de San Salvador de esta ciudad, compuesta de tres pisos, bajos y corral. Se dará barata. Informes: Domingo Laín, Coso de Galán, 24 y 26, 5.º

Se alquila

espacioso local para tienda o despacho. Razón en esta administración.

Peregrinación a Tierra Santa DEL 30 DE ABRIL AL 5 DE JUNIO

Para informes y detalles de la misma, **Blas Mompradé Roldán**, número 1, primero :: HUESCA

Quince días de verdadera ganga
Precios nunca vistos en armarios de luna, mesas comedor, máquinas escribir y aparatos radio de varias marcas.
VENTAS AL CONTADO
ANGEL LOPEZ
Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE HORARIO

Salidas de HUESCA:	Llegadas a ZARAGOZA:
Primer coche a las 8'45	Primer coche a las 10'30
Segundo » a las 18	Segundo » a las 20
Salidas de ZARAGOZA:	Llegadas a HUESCA
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10
Segundo » a las 17'15	Segundo » a las 19'15

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

Diputación provincial Impuesto de cédulas personales

La excelentísima Comisión Gestora ha acordado considerar prorrogado por el plazo de un mes el período voluntario para la recaudación de las cédulas de 1935. También ha dispuesto que los contribuyentes que se hallen en descubierto por cédulas de otros ejercicios atrasados podrán adquirir las mismas, a cuyo fin podrán dirigirse a esta Diputación en las horas hábiles de Oficina. Transcurrido el plazo que se concede, desde 1.º de Mayo próximo se llevará a cabo la recaudación por la vía de apremio que impone la multa del 100 por 100 a los morosos.

Venta de fincas

Un campo de diez fanegas, sito en el término del Alcoraz, partida «Balfarta».
Otro campo de ocho fanegas en el término de los «Cierzos».
Informes en esta Administración.

Luis Riva Potoc
Abogado Procurador de los Tribunales
Pablo Iglesias, 12, 2.º
Teléfono 278. HUESCA

Venta de vacas

Se vende una gran vaquería por junto o separado, a elegir. Vacas recién paridas y terneros mamonos.
Informes en esta Administración.

Tip. de LA TIERRA,

Los periódicos se ocupan del momento político en su relación con el art. 81 de la Constitución

MADRID.—Los periódicos madrileños de la noche, de tendencia izquierdista, dedican con preferencia sus caricaturas y comentarios al momento político ante el debate que ha de plantearse mañana en la Cámara sobre el artículo 81 de la Constitución.

El órgano de Largo Caballero, «Claridad», publica una caricatura con el siguiente pie: «Alcalá... cinco minutos.»

Se publica también una fotografía de don Niceto Alcalá Zamora y debajo el siguiente pie: «El último retrato del Presidente de la República.»

Posiciones de grupos en relación al artículo 81 de la Constitución

El tema de los comentarios

MADRID.—Hubo el domingo en el Congreso de los diputados, por la tarde especialmente, extraordinaria animación.

Concurrieron gran número de diputados de todos los sectores políticos de la Cámara, que conversaban en grupos animadamente.

Tema obligado de las conversaciones sostenidas por los parlamentarios fué el discurso que había pronunciado don Indalecio Prieto en defensa de su proposición y además sobre la interpretación del art. 81 de nuestra Carta constitucional.

Lo que dice Prieto

A media tarde estuvo en el «bufete» del Congreso don Indalecio Prieto con algunos diputados del Frente Popular.

También trataron con otros parlamentarios de la proposición que mañana se discutirá en la Cámara.

Mantén el señor Prieto su tesis de que el Parlamento, en el actual régimen, era el organismo soberano y que no podían existir discrepancias entre los poderes legislativo y moderador, como lo demostraba que constitucionalmente el presidente de la República tiene limitado su derecho al veto.

En apoyo de esto decía el señor Prieto: «Si las Cortes votan una ley el Presidente de la República puede mostrar su disconformidad y devolverla a la Cámara para su nuevo estudio.»

Pero si el Parlamento por segunda vez la aprueba, entonces el Presidente tiene que ratificarla o dimitir si discrepa.»

Posición de las derechas

En un grupo donde predominaban los diputados de partidos políticos derechistas, estos parlamentarios aseguraban que el jefe del Estado no había usado de su facultad para disolver las Cortes ordinarias más que una sola vez, puesto que, según afirmaban, las Constituyentes no se habían convertido, como aseguraban otros parlamentarios, en ordinarias.

Los diputados derechistas, en apoyo de su afirmación, exhibían los últimos ejemplares del «Diario de Sesiones», relativos a las Constituyentes.

En dichos ejemplares y en su plana primera aparecía el rótulo «Diario de Sesiones de las Cortes Constituyentes de la República». Presentaban otro ejemplar de dicha publicación oficial, donde figuraba inserto un discurso pronunciado por don Indalecio Prieto, donde se hace referencia a las actuales «Cortes Constituyentes».

Por lo tanto, agregaban que el Presidente de la República sólo había disuelto una vez Cortes ordinarias y no había agotado, por lo tanto, tal facultad presidencial.

También indicaban que estas pruebas documentales las exhibirán mañana en el debate anunciado sobre la proposición presentada por las minorías socialista y comunista.

Homenaje a un Comisario de Policía

MADRID.—En un Hotel de Cuatro Caminos se ha celebrado un banquete ofrecido por el Cuerpo de Policía, como homenaje al comisario don Pablo Herranz, que acaba de ser jubilado.

Asistieron más de doscientos comensales.

Continúan los comentarios al discurso del jefe del Gobierno

MADRID.—A falta de noticias en los centros oficiales, durante la jornada dominguera, los periodistas consiguieron averiguar extra oficialmente que seguía el Gobierno con gran interés los comentarios periodísticos sobre el último y trascendental discurso del presidente del Consejo señor Azaña.

En general reflejaban la impresión favorable con que el pueblo español había acogido el discurso del jefe del Gobierno.

También se sigue por los ministros con notable y marcado interés el rumbo que siguen los negocios mercantiles e industriales, que acusan notable mejoría, y lo mismo en la Bolsa, donde hubo el sábado último un acentuado mejoramiento en los cambios que, indudablemente proseguirá en los días sucesivos con mayor incremento, cuando España quede convencida de lo infundados que son cuantos rumores han venido circulando sobre acontecimientos de marcado carácter político o social.

En el mismo centro donde recogían los periodistas estas excelentes impresiones, como indicamos, de manera extraoficial, también pudieron comprobar hasta la evidencia que es firme y decidido propósito del Gobierno velar escrupulosamente por el mantenimiento del orden público, mediante la acción previsor y eficiente de los agentes encargados de tan peculiar cometido.

Estas impresiones optimistas reflejan de modo indubitable una gestión gubernativa encaminada al afianzamiento de la paz y tranquilidad en toda España.

De interés para la provincia de Huesca

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Instrucción Pública por la que se concede al Ayuntamiento de Naval la suma de diez mil pesetas, importe de la primera mitad de la subvención concedida para la construcción de un edificio destinado a escuela.

Al Ayuntamiento de Bandallés, cinco mil pesetas con igual fin.

Al de Lascasas, la misma cantidad para idéntico fin.

Al de Afusa, veinte mil pesetas para ídem.

Al de Arén, 25.000 pesetas para ídem.

«Claridad», convertido en diario

MADRID.—Con el mismo formato de «Luz» ha aparecido hoy, convertido en diario, el órgano del grupo socialista de Largo Caballero, «Claridad», que hasta ahora había tenido carácter de semanario.

Dice en su artículo de fondo que España no se salvará hasta tanto que sea gobernada por los trabajadores.

Anuncia que realizará una obra de crítica libérrima sobre la conducta del Gobierno.

En otro lugar del periódico, anuncia que Javier Bueno ha renunciado a la Dirección de publicación, por marchar a Asturias. Se ha encargado con carácter interino de la dirección don Luis Araquistáin.

Ama

Se ofrece para criar en su casa, Coso Bajo, número 68, piso primero, interior.

Información política

Se reunirán las minorías parlamentarias para tratar del debate que ha de plantearse sobre el artículo 81 de la Constitución

La jornada del domingo

MADRID.—El presidente del Consejo de ministros, don Manuel Azaña, pasó el domingo fuera de Madrid.

A las ocho de la noche aun no había estado en la Presidencia. En la Subsecretaría, a los periodistas que fueron en demanda de información, les manifestaron que no había noticias.

El ministro de la Gobernación, don Amós Salvador, estuvo mañana y tarde en su despacho ministerial.

Antes de retirarse, por la tarde, celebró una extensa conferencia con el director general de Seguridad señor Alonso Mallol.

Tampoco los informadores obtuvieron noticia alguna de interés en Gobernación.

Les indicaron que la jornada en toda España se había caracterizado por una absoluta tranquilidad.

En honor de un diplomático

Esta mañana, se ha celebrado en el Palacio Nacional, un banquete en honor del embajador de Alemania en España señor Weinek.

En Gobernación

Al recibir a los periodistas el

subsecretario de Gobernación les dijo que tenía que darles cuenta de un suceso doloroso desarrollado en Ullada (Palencia), donde había ocurrido la explosión de una caldera, resultando un hombre muerto y varios heridos. El accidente ha sido fortuito.

Sobre un debate parlamentario

El martes, a las doce de la mañana, se reunirá en su domicilio social la minoría de la Ceda.

En distintos departamentos del Congreso se reunirán las más importantes minorías parlamentarias. El objeto de estas reuniones es de determinar posiciones en relación con el debate parlamentario que por la tarde ha de plantearse en relación con el art. 81 de la Constitución y la proposición de los socialistas.

No tiene noticias el señor Azaña

A las diez de la noche llegó al despacho de la Presidencia el ministro de Obras Públicas.

Un cuarto de hora después salía el señor Azaña quien dijo a los periodistas que mañana martes se celebrará Consejo de ministros. Añadió que no tenía más noticias que comunicarle.

Una nota del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República

MADRID.—El Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República ha facilitado una nota en la que se da cuenta de haber hecho un reintegro de sesenta mil pesetas, importe de las economías obtenidas durante el primer trimestre del año actual en el Presupuesto de la Casa Presidencial.

Añade la nota que el total de lo reintegrado a la Hacienda pública por este concepto y durante el mandato del señor Alcalá Zamora, asciende a la cifra de 500.508'26 pesetas.

Una noticia que no fué confirmada

Se hablaba de un recurso de inconstitucionalidad contra la propuesta socialista de la sesión del viernes

MADRID.—A primera hora de esta tarde circuló por los pasillos del Congreso el rumor de que una alta personalidad española había presentado un recurso de anticonstitucionalidad contra el acuerdo de las Cortes de admitir la proposición presentada por los socialistas en relación con el artículo 81 de la Constitución.

Los periodistas quisieron confirmar la veracidad de tal rumor y se pusieron al habla con el secretario del Tribunal de Garantías.

Interrogado sobre el particular, contestó que no había sido presentado ante el Tribunal de Garantías recurso alguno sobre anticonstitucionalidad. Además, en este caso particular, tampoco puede haberse, porque el acuerdo es perfectamente constitucional.

Se le preguntó entonces que ya que el recurso no era posible, si lo sería una elevación de consulta al Tribunal sobre el particular.

—No. El Tribunal de Garantías no tiene carácter consultivo.

El Ayuntamiento de Madrid y la mendicidad

MADRID.—La Comisión municipal de Policía Urbana ha descubierto ahora que debe ser el Estado quien atienda a los mendigos y por ello se advierte que el Ayuntamiento ni los detendrá ni los asilará.

Contrasta esta solución con la obra emprendida por el anterior

Ayuntamiento, que había conseguido, después de una tenaz y continuada campaña, limpiar de mendigos las calles de Madrid.

El seleccionador de fútbol continúa reservado

MADRID.—El seleccionador nacional encargado de formar el «once» español que ha de luchar contra la selección checa, no presentó el partido entre el Oviedo y el Madrid, pese a que se había asegurado que iría para ver sobre el terreno la forma de algunos jugadores.

Dijo a los periodistas que los nombres de los jugadores seleccionados no los dará a conocer aún.

El comunismo español

Disensiones

MADRID.—Ya han surgido las primeras disensiones entre los elementos comunistas españoles.

Se desprende de una nota que se publica en el órgano diario del comunismo español.

Dice que en la última sesión celebrada, se adoptaron acuerdos de conformidad con las resoluciones del Comité Central, y se condenó cierta actitud del Secretariado de Madrid, por estimarse que no es conforme.

La prerrogativa presidencial

En otro artículo fija la actitud de los comunistas sobre el debate parlamentario en el que ha de ser discutida la prerrogativa presidencial en la disolución de las Cortes.

Dice «Mundo Obrero» que no se puede pedir que las cosas queden empuñadas. Se ha de discutir el preámbulo que lleva el decreto de disolución de las Cortes.

Termina diciendo que esta semana será pródiga en acontecimientos.

Dispuestos a evitar debilidades

Publica otro artículo de Redacción en el que comenta el acto organizado en la Plaza de Toros y el desfile de juventudes uniformadas del partido comunista.

Llama la atención al Gobierno sobre estos hechos, por lo que representan y expresan, y dice que es necesario llevar a la práctica, con toda rapidez, el programa del Frente Popular.

Añade que queda mucho por hacer y que es preciso realizarlo. Anuncia que ellos han de estar a la expectativa para evitar debilidades. Los comunistas—termina—ligados a las masas, sabrán cumplir con su deber.

PROVINCIA S

Hizo explosión la caldera de una locomotora, resultando muerto el maquinista y tres jóvenes heridos

Entusiasmo en Sevilla

SEVILLA.—A las dos y media de la pasada madrugada, ha entrado la última Cofradía. El entusiasmo del público fué grande. Fué mayor en el barrio de Triana, lugar donde domina la gente obrera.

El gobernador civil ha telegrafado al jefe del Gobierno y al presidente de las Cortes para darles cuenta de haberse celebrado el desfile de las Cofradías con toda normalidad y en medio de grandes entusiasmos.

Se niegan a trabajar

ALICANTE.—Cuando se disponían a zarpar los barcos correos «Jaime I» y «Fernando Póo», se ha producido un plante en las tripulaciones que se han negado a trabajar.

El gobernador interviene en el asunto.

Una explosión

PALENCIA.—Un tren de mercancías, al entrar en Villada, le hizo explosión la caldera de la máquina. El maquinista Jesús Villa resultó muerto a consecuencia de la explosión. Tres jóvenes del pueblo que habían acudido a la estación quedaron heridos de alguna importancia.

La explosión fué motivada por haber permitido un exceso de presión en la caldera.

Algunos trozos de la caldera que hizo explosión han sido lanzados a más de un kilómetro de distancia del lugar donde se produjo el accidente.

Se ha sacado la coincidencia de que el maquinista muerto era el mismo que conducía el tren, en esta misma línea, que sufrió una catástrofe, resultando 35 muertos, hace algunos años.]

La acción de los extremistas

SEVILLA.—En el pueblo de Araal un grupo de elementos extremistas asaltaron el Casino y los locales donde está instalada Acción Popular.

Para pedir trabajo

AVILA.—Esta mañana se presentaron trescientos cincuenta obreros sin trabajo en los almacenes de material de obras del Ayuntamiento. Solicitaron ocupación, y como el contratista les contestara que no podía ocuparlos, tomaron los picos, azadas, palas, etc. y marcharon así hasta el Gobierno civil, donde se destacó una Comisión encargada de ponerse al habla con la primera autoridad civil. La mayoría de los obreros se despararon por la ciudad y co

Barcelona

Para resolver el conflicto de los meta úrgicos

BARCELONA.—A las diez de la noche del domingo se ha facilitado una nota en la Consejería de Gobernación manifestando que se había dictado un laudo para resolver el conflicto metalúrgico.

Se ordena en el mencionado laudo que se respeten íntegramente los salarios fijados por las bases, y se concede el aumento de una peseta para los hombres y de cincuenta céntimos para las mujeres.

Se establece la vigencia del laudo durante dos años y para resolver las cuestiones que surjan se forma una comisión integrada por tres patronos y tres obreros.

Sobre las procesiones de Semana Santa

Los periodistas, al ser recibidos por el consejero de Gobernación le preguntaron si se autorizaría la salida de las procesiones, pues en bastantes pueblos había deseos de celebrarlas.

El señor España les contestó que esta era una cuestión que correspondía al orden público y que por tanto el delegado general del Estado sería el que tenía que resolver sobre el particular.

menzaron a levantar el pavimento para encontrar así trabajo.

Cuando el gobernador civil conoció esta actitud, dispuso que interviniese la Guardia civil. La sola presencia de la Benemérita bastó para que se marcharan los obreros.

Un gobernador que impone multas

JAEN.—El gobernador civil de esta provincia ha impuesto multas de doscientas cincuenta pesetas a dos vecinos de Torre de Don Jimeno por hacer unos comentarios que se estima son injuriosos para el actual Gobierno.

Lo que piden en un mitin

CARTAGENA.—Se ha celebrado el domingo un mitin en la Plaza de Toros con intervención de socialistas y comunistas. Los oradores dirigieron ataques al Gobierno. Pidieron que se suspenda la publicación de todos los diarios de derecha de Madrid, pues si no lo hace el Gobierno amenazarán con hacerlo ellos.

Se aseguraba que dos oradores comunistas madrileños que viajaron para tomar parte en dicho acto público, hicieron el viaje en vagón de primera clase hasta Murcia y allí cambiaron a tercera para llegar hasta Cartagena.

Una orden de Gobernación

PAMPLONA.—El gobernador civil ha recibido una orden del ministro de la Gobernación disponiendo quede en suspenso el acuerdo adoptado por la Diputación de Navarra en el sentido de declarar exentas de toda tributación a las Comunidades religiosas de la provincia.

Para que cumplan los alcaldes lo dispuesto

CORDOBA.—El gobernador civil se ha dirigido a todos los alcaldes de la provincia para darles cuenta de que si no observan en la celebración de mítines todo lo dispuesto sobre el particular, se ordenará la inmediata destitución.

Una disposición del Ministerio de la Guerra

MADRID.—Un Decreto del Ministerio de la Guerra dispone el cese de don Virgilio Cabanillas en el mando de la primera división.

Extranjero

Un ejército de 300.000 hombres

LONDRES.—El periódico «People» anuncia que el Estado Mayor francés ha decidido crear un ejército especial que preste un servicio de larga duración, es decir, un ejército de soldados de oficio, cuyos efectivos ascenderán a trescientos mil hombres y que estará destinado únicamente a ocupar la cintura de fortalezas.

Un niño de nueve años mata a su hermana

BURDEOS.—En la pequeña villa de Courget un niño de nueve años ha quitado la vida, de un tiro de fusil, a una hermana suya, niña de cinco años de edad.

El pequeño monstruo, al ver en el suelo ensangrentado el cuerpo de la pobre criatura, se propuso, acaso, probar la coartada y abandonar la granja.

En el campo halló a su paso a un campesino, a quien dijo:

—Mi hermana acaba de matarse se disparándose un tiro de escopeta.

El campesino, en unión de otros y acompañado de lves, se dirigió con a la granja, comprobando, en efecto, que la niña era cada vez.

Avistadas las autoridades judiciales, realizaron una diligencia, que dió por resultado la convicción de que la niña no había podido matarse, sino que había sido muerta por alguien. Entonces lves confesó su delito.